



记者 陈丹 王浩然
通讯员 张明 姬生帅

1月4日,汶上县第十九届人民代表大会第三次会议召开,汶上县委副书记、县长李强代表汶上县人民政府向大会作《政府工作报告》(以下简称《报告》)。从“为汶上加油干”到“为发展拼命干”再到“为百姓用心干”,来自全县各条战线、各个行业的人大代表肩负人民重托、扛起时代担当,为建设“强富美高”新汶上不懈努力。



汶上县第十九届人民代表大会第三次会议现场。

以实干之『笔』, 绘就『强富美高』新汶上

肩负人民重托, 扛起时代担当

绿色低碳 高质量发展势能强劲

2023年是全面贯彻党的二十大精神的关键之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键一年。这一年,汶上县锚定“走在前、开新局”,主动服务和融入“两区一圈一战略”,深化落实“1234+3”工作体系。

汶上县把工业经济作为“头号工程”,坚定实施“产业立县、制造强县”战略,围绕高端化、智能化、绿色化、集群化,培育壮大“两装一化”“两新一汽”支柱产业。围绕强链补链延链,新上工业技改项目119个;深化“干部助企攀登”,新增省级专精特新企业24家,规上工业企业31家。过去一年,新增省级以上专精特新、单项冠军企业27家、高企突破110家,高新技术产业产值占比超过40%,新质生产力加速形成。

坚持工业思维抓农业,提速推进芦花鸡深加工、县山萌乐世界等8个重点项目,规上农产品加工营收增长18.8%,成功创建省级现代化农业园。“汶农服”合作联盟挂牌成立,新型农业经营主体突破3000家,农业产业化龙头企业达到120家,村集体经济收入达1.5亿元。

紧盯产业链上下游,500强、新风口、就业密集型“四个方向”,汶上县引进哈算力、亚瑟士鞋业等过亿元项目45个,总投资196亿元。其中,总投资8000万美元的斯凯奇鞋业项目成功获批全省首个、全省唯一重大外资要素保障项目。

高质量办好民生实事,汶上县民生支出占比连年保持在85%以上。投入3.6亿元新改扩建学校8所,第一实验小学汶水校区投入使用,整合农村小学20所,新增学位6360个,幼儿园公办率、普惠率达到72%、95%,入选国家“志教融合”试点区域、全

省智慧教育示范区;改造老旧小区57个,惠及群众8917户,“百区改造”圆满收官;实施乡村振兴“百区千村”三年行动,15个片区全面启动,完成172个村生活污水治理,创建省市级和美乡村83个,美丽庭院覆盖率达到36%。

八个汶上 现代化建设再启新篇

2024年,是新中国成立75周年,也是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,更是深入实施“十四五”规划的攻坚之年。今年,汶上县将紧扣“强提升、塑优势”工作主线,以“八个汶上”建设为目标,以项目突破年为主抓手,强化六大提升、培塑六大优势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

坚持“产业立县、制造强县”战略,聚焦高端装备、绿色化工、纺织服装等重点产业,通过拓展延伸产业链、精细化分工、智慧赋能等方式,构建高能级产业体系。全力培植新兴产业,着力打造全省新能源锂电池材料重要生产基地;抢抓“新三样”“四新”风口,全力推进西曼克机器人、艾格林原料药等项目建设。深入实施企业攀登、金融惠企、数字化改造“三大工程”,构建分层分类、梯队成长企业体系。

坚持以科技创新推动产业创新,深入实施“五大工程”,加快形成新质生产力。扎实推进科技企业培育行动,加速构建梯次培育体系;建立助企研发包保机制,支持龙头企业开展技术攻关;实施产学研合作三年行动,提升企业科创能力。聚力扩大对外开放,通过实施人才强县战略、鼓励企业出海抢单、深入融入“一带一路”等方式,为高质量发展注入强劲动能。

开展项目突破年活动,统筹推进120个省市县重点项目,聚焦“两新一重”“七网”建设等重点领域,准确把握国家政策支持

方向,推动更多项目纳入上级盘子;开展招商引资突破年活动,完善产业图谱、招商地图,加速推进碳纤维碳化制造、汽车配件制造产业基地等相关项目,推动更多大项目、好项目落户汶上。

深化“放管服”改革,落实好支持民营经济高质量发展“38条”政策,构建亲清统一新型政商关系;全面加快数字政府、无证明城市建设,实现477个事项“免证办”“减证办”;加快医保支付、教育评价、慈善事业等改革,提升民生服务供给水平;深化混合所有制改革,让国有企业轻装上阵,聚焦主业、加速发展。

大力实施乡村振兴战略,以政策拥农、改革惠农、产业兴农、科技富农“四项行动”,加快建设农业强县。以工业化理念、产业链思维抓农业,提高农业生产力和竞争力。实施农业全产业链提升工程,加快华苑设施农业、省级现代农业产业园等8个项目建设;实施农业品牌提升行动,加大甘薯、芦花鸡、汶鑫黑猪等特色农产品推广力度擦亮“汶字头”农产品金招牌。

美丽幸福 宜居城市擘画眼前

《报告》指出,应坚持人民城市人民建、人民城市为人民,扎实推进新型城镇化建设省级试点,打造宜居、韧性、智慧城市。

今年,汶上县将高层次推进泉河新城一体化开发建设,加快推动新一中、梁桥社区、三农孵化中心、高端酒店商业综合体等12个市政项目建设,拉开城市发展框架;新改造老旧小区12个,启动西北片区城市更新项目;打造坝口家园、东关新城等7个样板小区,提升社区宜居品质;加快推进公园城市建设,新建“口袋公园”3处,完成城区7条道路园林绿化提升,新增绿地31万平方米;实施新型智慧城市提升行动,打造四星级智慧城市建

设标杆;并将启动环城大道、鲁南高铁连接线、平鄄高速汶上段等道路建设,打造“四纵三横、一环十射”快速干线。

《报告》强调,要坚持“绿水青山就是金山银山”理念,全力创建省级生态文明示范区,通过加强黄河流域生态保护,严格落实河湖长制,实施南四湖流域水生态环境保护三年行动,推进“无废城市”建设,实施绿化行动等方式,打造生态优美的美丽汶上。

聚焦教育事业,汶上将实施“强教兴县”五年行动,写好“建教学管”四篇文章,新改扩建幼儿园4所,中小学5所,新增学位5570个;整合撤并农村小学10所,逐步解决城区西部教育资源不足问题;实施“三名工程”“千百千人才培养工程”,打造又专又美高素质教师队伍;组建城乡教育联盟,开展联片教研活动,争创全国义务教育优质均衡发展县。

《报告》指出,要建设健康汶上,启动新一轮基层医疗卫生服务能力提升三年攻坚计划,全域推广卫生院+敬老院“两院一体”模式,支持县医院做好“六大中心”建设,县中医院创建省级重点专科,建成康复医院新院区,争创全国基层中医药工作示范县、国家级慢性病综合防控示范区。

同时,必须全面加强政府自身建设,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。以民心标尺衡量初心温度,严格预算管理和刚性约束,严控“三公”经费,把财政资金更多用在群众急难愁盼问题上,让群众获得感成色更足、幸福感更可持续。



扫码看视频。